«Колесо времени»
I Хакасское Джамбори в Хакасии в 2015 г.
Примерная Программа и условия проведения

Справка:

Джамбори -  крупный слет-фестиваль скаутов, как правило, от 10 до 15 дней, ставящий целью через общение и командную работу в подпрограммах достичь как личностного роста участников, так и единства скаутских подразделений на уровне региона. 

Джамбори бывают регионального (Сибирское), национального (Российское) и международного уровней (Всемирное Джамбори)
Российский скаутинг представлен тремя крупными организациями федерального уровня:


Всероссийская Национальная Скаутская Организация (ВНСО) – на сегодняшний день представляет Россию во Всемирной Организации Скаутского Движения

Национальная Организация Российских Скаутов – Разведчиков (НОРС-Р)


Российская Ассоциация навигаторов-скаутов (РАН/С)


6-8 октября 2011 года на прошедшем в г. Абакане собрании инициативной группы представитель ВНСО по Сибири Константин Исаенко предложил провести V Сибирско-Дальневосточное Джамбори на земле Хакасии. Здесь же было положено начало формированию Оргкомитета и Штаба Джамбори. Директором грядущего Джамбори будет Павел Заякин (скаутский лидер с 1990 г.), Исполнительным  Директором стала лидер отряда «Жарки» Шихова Галина (г. Усть-Абакан).
Год спустя, по согласованию с Руководством ВНСО, было принято решение переформатировать программу  под I Хакасское Джамбори и перенести проведение данного мероприятия на 2015 год
Примерные сроки проведения Джамбори: 25 июля – 5 августа 2015 г, возможна корректировка сроков на несколько дней
Количество участников – от 150 до 300 человек, представители скаутских подразделений Хакасии, Томской и Кемеровской областей, Урала, а также возможны гости из Ближнего и Дальнего Зарубежья.

Основное место проведения Джамбори (Главная поляна): с. Ефремкино, Ширинского района Республики Хакасия.
Выездные программы: Ширинский и Орджоникидзевский районы Республики Хакасия. 

Формат Джамбори: культурно-туристический слет скаутских коллективов в рамках самодеятельного туристического мероприятия.

Условия участия: 

1. Предварительная заявка от организованной группы (руководитель, медик)

2. Оплата оргвзгоса участника (ок. 2.500 тыс/чел)

3. Предварительно решенные вопросы с билетами (приезд – отъезд)

4. Автономное приготовление пищи на поляне (собственная газовая плита) и на дровах (выезд)

Программа Джамбори «Колесо времени»:
1. День заезда и обустройства по подлагерям на Главной поляне (с. Ефремкино, Ширинского района)

2. Открытие Джамбори. Выступление представителей Оргкомитета, Штаба и гостей. Концертная программа из приглашенных коллективов.
3. Выездная программа «Небесное колесо» на Сундуках (скользящий график на три дня). Экскурсии по объектам и итоги на Верхней Поляне. 
4. Выездная программа «Подземное колесо» на Малой Сые (скользящий график на три дня) Экскурсии по объектам и итоги на Нижней Поляне. 

5. Программа Мастерских на Главной поляне по выбору в соответствии со скользящим графиком поездок (три дня)

6. День подведения итогов  и Закрытия Джамбори (Главная поляна)

7. День отъезда с Главной поляны

Всего 13 дней
Целью Джамбори является погружение участников в историю Хакасии через экскурсионное посещение историко-краеведческих объектов двух северных районов Хакасии и творческого осмысления этих экскурсий в мастерских-студиях. 

В ходе реализации программы Джамбори скаутские коллективы составляют для сайта Джамбори виртуальную «Карту Открытия Хакасии», где размещают фото- и видеоинформацию о посещенных объектах, собственные комментарии и впечатления. Таким же образом подготавливается единый отчетный DVD-диск «Колесо времени: Открытие Хакасии»

В творческих Мастерских на Главной поляне участники имеют возможность выразить свое восприятие, как в фото-видеостудиях, так и в художественной и прикладной студии, литобъединении, сувенирной мастерской, студии этнической музыки и танца и т.д.
В день подведения итогов из отобранных по студиям и мастерским материалов создается выставка «Открытие Хакасии», а на Закрытии Джамбори проходит выступление представителей творческих мастерских. 
Итогами Джамбори «Колесо времени» должно стать развитие скаутского движения в республике, повышение интереса у местных скаутов, представителей других регионов Сибири, и гостей из-за рубежа к истории и культуре Хакасии, формирование гостеприимного имиджа Хакасии.

Реализация проекта
Для реализации данного проекта Джамбори «Колесо времени» начато формирование Штаба Джамбори.

Директор и исполнительный директор Джамбори призваны решать вопросы, связанные с  содействием в подготовке и проведении данного мероприятия на уровне республиканских, муниципальных властей и руководства поселений, на земле которых будет проходить программа. Так же они работают с потенциальными партнерам и спонсорами Джамбори. 
С 2014 года они формируют команду из представителей служб, непосредственно осуществляющих помощь и контроль на Джамбори (полиция, пожарники, МЧС, врачи, Роспотребнадзор и т.д.) и оформляют все необходимые документы, связанные с этими службами
Штаб Джамбори осуществляет подготовку и реализацию непосредственно самого мероприятия и состоит из трех крупных блоков 
– Начальников подлагерей Джамбори  (предполагается наличие 3-5 подлагерей  по 50-70 человек)
– Технического блока Джамбори (куда входят хозяйственная, административно-регистрационная команда, команды ОБЖ и питания, международная, служебно-торговая и пр.)

– Программного блока Джамбори (администраторы выездных полян, экскурсоводы-проводники, руководители мастерских и студий и т.д.)

Приложение:

Схема управления Джамбори
Директор I Хакасского Джамбори

                            Павел Заякин
