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НАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

РОССИЙСКИХ СКАУТОВ – РАЗВЕДЧИКОВ

РЕГИОНАЛЬНАЯ ДЕТСКО-МОЛОДЕЖНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ 
ОРГАНИЗАЦИЯ «ПЕРМСКИЙ СКАУТСКИЙ ЦЕНТР»

Приглашение в команду организаторов (стафф)

VII Российского национального Джамбори скаутов «Пермь 2013»

Скауты, роверы, руководители и неравнодушные к скаутскому делу люди, с радостью приглашаем Вас в команду организаторов VII-го Джамбори НОРС-Р в Пермском крае (2013 год). 

Подготовка идет к завершению, и нам очень не хватает ваших смелых идей, бесценного опыта, золотых рук и всего того, что может быть полезным при организации и проведении Джамбори. Мы очень хотим, чтобы это Джамбори стало незабываемым для каждого, кто на нем побывает, показало, на что способны современные скауты, когда они вместе, и открыло новые перспективы для общения и развития. 

Для реализации национального Джамбори нужна сплоченная российская команда организаторов (стафф). Стать членом команды стафф можно по достижении 18-летнего возраста (на момент проведения Джамбори). 

Ознакомиться со списком вакансий стафф, определиться, в каком блоке хотели бы проявить себя, заполнить анкету и выслать ее нам можно на сайте: http://jamboree.ru/. Любая предлагаемая помощь вне списка вакансий стаффа также будет с радостью принята и рассмотрена организаторами. Отбор членов команды стафф производится на конкурсной основе. Нужно быть готовыми к тому, что стаффовцы должны показать себя лучшими в своем деле, дружными, яркими, теми, на кого захотят равняться все скауты.

Задать вопросы можно по электронной почте: jamboree_perm@mail.ru или в группе: http://vk.com/club32889971 
Ждем вашего отклика и скорой встречи!!!
Пермские скауты
