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Слёт 
Старших Скаутов России-2014
21-28 июля 2014 г.

Живописный берег Уксиярви
(Республика Карелия, Суоярвский район, 210 км от г. Петрозаводска)

Организаторы:
· Карельская Республиканская Детская Общественная Организация  «Скауты Карелии» (КРДОО «Скауты Карелии»)
· Неполитическая Организация Российских Скаутов-разведчиков (НОРС-р)
· Министерство по делам спорта, туризма и молодёжной политики
Братья и сестры-скауты!
Помня о важной миссии НОРС-р, которая гласит: «Через организацию деятельности на основе национального скаутского метода развивать молодёжь как патриотов, думающих и делающих дела на пользу Родине, активных граждан, успешно входящих в будущность и изменяющих его», «Скауты Карелии» решили предложить нечто для тех, кто уже взобрался на новую ступень саморазвития! 
Мы собираем старших скаутов страны для того, чтобы зажечь в ваших душах самые яркие костры, порождающие важные социально ориентированные действия, значимые результаты и ценнейшие воспоминания! Слет Старших Скаутов России – то событие, которое многие из вас очень ждали.

Это путешествие, длиною в 8 ярких июльских дней, подарит вам незабываемый скаутский опыт и практические навыки! Спешите найти новых себя среди по-карельски колоритных Активитетов! 
Лось - «Лесное пожаротушение» – программа, реализуемая совместно с Федеральным агентством лесного хозяйства «Авиалесоохрана», предполагающая поиск лесных пожаров, предотвращение их распространения, использование специального оборудования, патрулирование местности. В ходе программы производится отработка навыков работы в пожарном расчёте.
Волк - «Поиск пострадавшего в лесу» - блок программы «Юный спасатель», реализуемой совместно с ГУ МЧС России по Республике Карелия. Программа направлена на формирование навыка поиска пострадавших и оказание им помощи, изучение мест наиболее вероятного нахождения пострадавшего, а также отработку приёмов транспортировки пострадавшего и преодоление различных природных преград.
Кабан - «Инструктор НОРС-Р» - программа предусматривает подготовку скаута к руководству автономным скаутским объединением. В ходе программы происходит изучение схемы подготовки и проведения городских, районных и республиканских скаутских мероприятий, проводятся квалификационные испытания.
Бобр - «Туристический гид-проводник» - программа направлена на обучение скаута подготовке, организации и проведению туристического похода по маршруту. В рамках программы предоставляется краеведческая информация, изучаются темы по направлениям: «Вечерние мероприятия в походе», «Туристическая баня», «Защита похода», «Документальное сопровождение», «Безопасность в походе», «Аптечка», «Доврачебная помощь».
Заяц - «Тропою Грилса» - программа предусматривает подготовку скаута к автономному выживанию в дикой карельской тайге и большую игру на местности с элементами выживания. В рамках программы происходит обучение безопасности и доврачебной помощи в диких условиях автономного существования.
Программа лагеря структурировано таким образом, чтобы в первой половине дня скаут мог опробовать новые навыки в рамках Активитетов, а во второй половине посвятить себя Блоку общественно-полезных дел, испытать себя в Блоке личных достижений или принять участие в ежедневной «Вахте Памяти».
Проведение «Вахты Памяти» предусмотрено на Лоймольском рубеже. Во время Слета предполагается работа всех желающих участников Слета по поиску сохранившихся останков с военных пор. Ведется подготовка к разведочной экспедиции вблизи поляны Слета поисковым отрядом «Хранители» г. Петрозаводска. В Программе Слета запланирована тесная работа с поисковым отрядом, в которую входит обустройство братских могил. Каждый сможет почтить память погибших за жизнь каждого из нас солдат.

Мы хотим собрать нашу скаутскую «тяжелую артиллерию» страны, чтобы зажечь искренние на эмоции «свечки», ощутить радость новых побед, открыть в каждом из вас новые личностные резервы и поделиться с вами величием карельской природы!
Если тебе от 14 лет, и ты бодр телом, мыслью и душой, то бросай все сомнения!
Счастливой вам разведки, братья и сестры!
